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§17. Uéc chung I6n nhat

~ C6 cach nao tim uéc chung clia hai hay nhiéu s
ma khong can liét ké cac udc cla moi s6 hay khong ?

Uéc chung 18n nhat

Vidu I : Tim tap hop cic udc chung cta 12 va 30.
Ta ldn luot tim duge : U(12)={1:;2;3:4:6; 12}

U0y =11:2:3:5:6;10;15:30)
Vay : HEZ2. 3 =11:2:3;6}

S6 16n nhat trong tap hop cic udc chung cua 12 va 30 la 6. Ta néi 6 Ia
uée chung 16n nhat (UCLN) cua 12 va 30, ki hi¢u UCLN(12, 30) = 6.

Udc chung lom nhat cua hai hay nhiéu so la so6 lon nhat trong tap hop

cdc wdc chung cta cdc so do.
]

Nhan xét : Tdt cd cdc woc chung cua 12 va 30 (la 1, 2, 3, 6) déu la woe cua
UCLN(12, 30).



» Chay:
S6°1 chi ¢6 mot woe la 1. Do dé vai moi s6 tu nhiénavab, ta ¢o :
UCLN(a, 1)=1; UCLN(a, b, 1) =1.
Vidu: UCLNG, I}=1;
UCLN(12, 30. 1) = 1.

2. Tim udc chung I6n nhat bdng cach phan tich cac sé ra thira sé
nguyén td
Vidu 2 : Tim UCLN(36, 84, 168).
Trude hét ta phan tich ba s6 trén ra thira s6 nguyén 10 :

36= 2% . 32
84=12%.3.7
168=2%.3.7.

Chon ra cic thira s6 chung, dé la 2 va 3. S6 mi nho nhat cua 2 1a 2, s6 mi
nho nhét cia 3 1a 1. Khi dé6 :

UCLN(36, 84, 168) =2°.3 = 12.

Muon tim UCLN cua hai hay nhiéu so lon hon 1, ta thuc hién ba
bude sau :

Buéc 1 : Phan tich moi 56 ra thita s6 nguyén to.
Budc 2 : Chon ra cac thira so nguyén to chung.

Buéc 3 : Ldp tich cdc thita so da chon, moi thita so ldy voi so mi
nho nhat cua no. Tich do la UCLN phai tim.

m Tim UCLN(12, 30).

B 7im UCLNG. 9): UCLNG, 12, 15); UCLN(24, 16, 8).

> Chiy:
a) Néu cdc so da cho khong o thira sé nguvén t6 chung thi UCLN cua ching
bang 1. Hai hay nhiéu sé cé UCLN bdng | goi la ede s6 nguyen to ciing nhau.

Vidu : 8 va 9 la hai s6 nguyén t6 cung nhau : 8, 12, 15 la ba s6 nguyén to
cung nhau.

b) Trong cdc sé' dd cho, néu s6 nho nhdt la wic ciia cdc sé con lai thi UCLN
cia cde 56 da cho chinh la s6 nho nhat dy.

Vidu : UCLN(24. 16, 8) = 8.
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Cach tim uéc chung théng qua tim UCLN

Theo nhan xét & muc 1, tit ca ciac ude chung cia 12 va 30 déu la ude cia
UCLN(12, 30).

Do dé dé tim cdc ude chung cia 12 va 30, ngoai cich liét ké cic uée cha 12
vat 30 r6i chon ra cdc ude chung, ta con ¢6 thé 1am nhu sau :

— Tim UCLN(12, 30) ducc 6 (xem [?1]).

— Tim céc uéc cua 6,d61a: 1, 2, 3, 6.
Vay UC(12,30)={1;2;3;6}.

Pé tim udc chung cua cdc sé dd cho, ta cé thé tim cdc wée cia UCLN
cua cdc so do.

Bdi tép
Tim UCLN cta :
a) 56 va 140 ; b) 24, 84, 180 :
¢) 60 va 180 ; d) 15va 19.
Tim UCLN cua :
a) 16, 80, 176 ; b) 18, 30, _77.

C6 hai s6 nguyén t6 cung nhau nao ma ca hai déu la hop s6 khong ?

Luyén tap 1

Tim UCLN r6i tim céc uée chung cua :

a) l6va24; b) 180 va 234 ; c¢) 60, 90, 135.
Tim s6 tu nhién a 16n nhat, biét rang 420 : 4 va 700 : a.

Tim cdc udc chung 1én hon 20 cha 144 va 192.

Lan ¢6 mot tdm bia hinh chir nhat kich thude 75¢m va 105¢m. Lan mudn cit
tdm bia thanh cic manh nho hinh vuéng bing nhau sao cho tdm bia duoc cit
hét, khong con thita manh nao. Tinh d6 dai I6n nhit cua canh hinh vuéng (s6
do canh cta hinh vuéng nho la mot s6 tu nhién véi don vi la xentimét).



Luyén t&p 2

146. Tim s6 tu nhién x, biét ring 112 : x, 140 : x va 10 < x < 20.

147.

148.

Mai va Lan méi ngudi mua cho t6 minh mot s6 hop bit chi mau, Mai mua
28 biit, Lan mua 36 biit. S6 biit trong cdc hop biit déu bing nhau va so biit
trong moi hop 16n hon 2.

a) Goi so biit trong méi hop 1a a. Tim quan hé giita s6 a véi moi s6 28, 36, 2.

b) Tim s6 a néi trén. :
¢) Hoi Mai mua bao nhiéu hop biit chi mau ? Lan mua bao nhiéu hop biit
chi mau ?

Doi van nghé ciia mot truong ¢6 48 nam va 72 nit vé mot huyén dé bicu
dién. Mud6n phuc vu déng thdi tai nhiéu dia diém, doi du dinh chia thanh cac
16 gébm ca nam va nit, s6 nam duoc chia déu vao cic 16, s6 nif cling viy.

C6 thé chia duoc nhiéu nhat thanh bao nhiéu t6 ?

Khi d6 méi t6 cé bao nhiéu nam, bao nhiéu nir ?



